

## Kdy je možné osobu zplnoletnit?

**Zplnoletnění nezletilé osoby je možné pouze za splnění určitých podmínek a se souhlasem zákonného zástupce. O zplnoletnění rozhoduje vždy soud, a to s ohledem na prospěch nezletilého. Pro zahájení řízení musí být podán písemný návrh.**

Zplnoletnění, neboli přiznání svéprávnosti, je ošetřeno v občanském zákoníku. Podat návrh na přiznání plné svéprávnosti může nezletilá osoba. Soud tomuto návrhu vyhovějí, pokud jsou splněny určité podmínky. První z nich je věk. Nezletilému musí být nejméně 16 let. Jestliže návrh podává osoba mladší, pak soud se svým rozhodnutím čeká až na den, kdy daná osoba oslaví právě šestnácté narozeniny. Druhou

podmínkou je nutnost doložení osvědčení o schopnosti žadatele sám se živit a obstarat si své záležitosti. Toto lze doložit např. dohodou o pracovní činnosti, výpisem z bankovního účtu, dále pak také potvrzením o užívání bytu. Třetí podmínkou je souhlas zákonného zástupce nezletilého s podaným návrhem. Ten se dokládá úředně ověřený.

Pokud podmínky splněny nejsou, soud i tak může rozhodnout ve prospěch návrhu, pakliže je to z vážných důvodů v zájmu nezletilého. Dále může být svéprávnost přiznána, jestliže návrh podá zákonný zástupce se souhlasem nezletilého. V případě rozhodování o přiznání svéprávnosti bude soud přihlížet také k dalším hlediskům. Jedním z nich je například odpovědnost za vlastní

jednání. Prioritní je však vždy zájem nezletilého.

Jednou z nejčastějších situací, kdy je řešeno přiznání svéprávnosti nezletilého, je těhotenství a s tím související návrh na uzavření manželství. I v tomto případě musí být ovšem splněna podmínka dosažení věku šestnácti let. Jako součást návrhu musí být doložena lékařská zpráva potvrzující těhotenství. Samozřejmostí je souhlas zákonných zástupců. Dalším případem pro zplnoletnění je žádost o přiznání svéprávnosti z důvodu podnikání. Nezletilá osoba může žádat o zplnoletnění, protože po nějakou dobu vykonává činnost, díky níž je prokázána její schopnost zajistit si příjem a jsou obstarány záležitosti nezletilé osoby. U návrhu nesmí samozřejmě

chybět ověřený souhlas zákonného zástupce. Dalšími přílohami mohou být například potvrzení o absolvování kurzu týkajícího se dané samostatné činnosti nebo také školní výsledky.

Dosáhnout dříve plnoletosti má své výhody – můžete se prokazovat jako plnoletí a úřady s vámi tak jednají. Můžete pracovat a podnikat bez omezení, jednodušeji cestovat do zahraničí, nakupovat nemovitosti a podobně, případně můžete také plně zastupovat svého potomka. Ale nemůžete všechno – i když vás soud zplnoletní, nemůžete až do dosažení 18 let například vlastnit řidičský průkaz na osobní automobil, případně pít legálně alkohol.

*Bc. Lucie Pastýřiková, DiS.  
Sociální poradna Kamenná*